

# Битва на Куликовом поле

Возникшее в 11 - 12 веках татаро-монгольское войско, после завоевания ближних государств в 1223 году, покорив половецкие земли, вышло к границам Руси. Монголы приступили к завоеванию русских земель, порабощению русского народа. Но русский свободолюбивый народ не смирился с порабощением и готовился к встрече с захватчиками. В 1380 году Великий князь московский и владимировский Дмитрий Иванович обратился к народу с призывом на борьбу против Золотой Орды. Из дальних княжеств и городов шли к Москве русские ополченцы. 10 августа 1380 года войска вышли из Кремлёвских ворот.

Утром 8 сентября запели боевые трубы. Войска поднялись. Дмитрий обратился к войскам: «Братья, вместе победим, либо падём вместе». В полдень на вершинах холмов русские увидели несметную силу Золотой Орды. Молча враги начали сближаться. Но сначала перед битвой произошёл поединок между Троицким иноком Пересветом и пе-

ченегом Челубеем, в результате которого погибли оба воина. Взревела боевая труба русских, и началась битва. Мамаева пехота ударила в середину Сторожевого полка, где бился Дмитрий. Разгорелась битва. Живые вскачивали на тела раненых, не вставал никто. Вскоре было столь тесно, что коням негде было ступить из-за мёртвых тел. Новые и новые орды втекали в битву, но русские стояли тесно и твердо. Тогда Мамай решил сломить Дмитрия ударами отборных сил. Татары, удивлённые упорством русских, откатились и всей тяжестью насыли на полк Левой руки, который, растеряв своих воевод и не получив помощи от Запасного полка, побежал к реке Непрядве. Татары врезались между Запасным и полком Левой руки, чтобы разомкнуть их. Большой полк потерял связь с полком Правой руки, и часть его побежала к реке. Видя развал Большого полка, Дмитрий поскакал к нему. Но татары помчались ему наперерез. Завязался неравный бой. В неравной схватке

Дмитрий, оглушённый ударом меча, упал и потерял сознание.

В это время из-за холмов вылетел Засадный полк. И тут Мамай увидел, что войска его остановились, смешились и побежали обратно, сметая всех и всё на своём пути. Татары помчались к Непрядве. Началась свалка, всё перемешалось. Живая плотина в реке ворочалась, вскидывая вверх конские копыта, руки, головы. Мамай побежал к коню, вскочив на него, помчался в степь, прочь от битвы. В шатре Мамая нашли золотую чашу с надписью: Се чаша Великого князя Галицкого Мстислава Романовича - Князь Галицкий пал в битве на Калке полтораста лет тому назад.

КУЛИКОВСКАЯ БИТВА - первый за полтораста лет сокрушительный удар русского народа по чужеземным поработителям. После этой битвы Русь начала усиливаться, зависимость её от Орды ослабла. Окончательное освобождение произошло в 1480 году при государе Иване 3, когда закончилось феодальное раздробление Руси.

## СВОБОДА

Было горе, невзгоды, печали,  
Часто ворог с мечом приходил.  
Но народ наш, Руси Изначальной,  
Всегда волю, свободу любил.  
  
От меча и секир не склонялся,  
Непокорным он был батогу.  
В бою русский народ не сдавался,  
Не показывал спину врагу.  
  
Чувство воли присуще народу,  
За неё он боролся, страдал.  
Воспевал в своих песнях свободу,  
А полон смерти он предрещал.  
  
Много раз приходилось народу  
Добывать свою волю мечом.  
Степан Разин погиб за свободу,  
Жизнь отдал Емельян Пугачёв.  
  
На сей мир он свободным родился,  
Со свободою в мыслях живёт,  
Со свободой в боях породнился,  
Кровь свободы в его жилах течёт.

Рубрику ведет  
Н.А.Ростовский.